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Nemzeti érzület.
Maros-Vásárhely ez a kis erdélyi 

város, rövid idő alatt két országos ün­
nep-ég színhelye volt. Két éve sincs, hogy 
Bem József szobrának leleplezésével 
vonla magára az ország figyelmét, tegnap­
előtt pedig a láng lelkű magyarnak Kos­
suth Lajosnak állított díszes emlék­
szobrot.

Ha összehasonlítjuk Maros-Vásár­
helyt a mi nagy magvar Debreczenünk- 
kel, okvetlenül arra a tapasztalatra kell 
jutnunk, hogy a nemzeti érzület, mely 
pedig egy ország népének leghatalmasabb 
összekötő kapcsa, abban az erdélyi vá­
rosban sokkal jobban ki van fejlődve, 
mint itt a nagy magyar városban.

Mig mi tervezünk, s mázsaszámra 
menő papírokat Írunk tele nemes ideális, 
de meg nem valósulandó dolgokró', addig 
Maros-Vásárhely példát mutat, miképen 
kell a múlt nagy alakjainak emléké* *, úgy 
megőrizni, hogy az a késő nemzedék 
szivében mint eszmény maradjon meg.

Debreczen városát ezer és ezer 
emlék köti ahoz a csodálatosan dicsősé­
ges időhöz, melynek szflbadságharcz a 
neve. A városban azonban a kőoroszlá­
non kívül semmi sem jelzi a nagy idők 
egyetlen momentumát sem. i__

A lángsza/u magyar, Kossuth

Lajos hónapokig lakott Debreczenben, 
de más, mint a szobrára valamikor ré­
gen megindított gyűjtés, ezt sem jelzi.

Mi ennek az oka ? Ha talán már 
megfejtették is, a maros-inásárh>*lyi szo­
borleleplezés alkalmából, nem lesz idő­
szerűden még egyszer kutatni.

Én más okát nem látom a nemzeti 
érzület végleges szétzüllésének mint azt, 
hogy a túlságos servil izmus, melyet e 
város korlátlan kényura a fő spán nem­
csak a vezetőkre, de a lakókra is ráerő­
szakolt, eltompitotta a nemes, hazafias 
érzelmeket.

tz a város, mely évszázadokon ke­
resztül védője volt a magyar nemzetnek, 
megtisztult hitében megerősödve, vissza 
vert minden támadást, most a felsőbb 
nyomás következtében megelégszik azzal, 
hogy kormánypárti képviselőket liíerál és 
szerb dalosokat fogad.

Elég dicsőségnek tartja azt, ha X 
vagy Y miniszter ur ő nagyméltósága jó 
nkaratulag veregeti meg a polgármester 
vállát, ha valami kormány-dicsőítő ha­
tározatot hozatott a városházán.

Hova fog ez vezetni ? Nagyon egy­
szerűen meg lehet rá felelni. A legszen­
tebb érzelmek megtagadásához.

És mi lesz az eredrnénv ? Az, hogy 
a: olyan város, melynek polgárai schwarz­
gelb érzelmeikről híresek, teszem fel

Brassó, rövid idő alatt büszkén néz 
szemébe Debreczen városának, s azt 
ogja hirdetni minden egyes polgára, 
hogy magyarabb a nagy magyar város­
nál, mert hisz hivatalos pressió folytán 
nem kénytelen eltitkolni érzelmeit.

Csak csodálkozni lehet rajta, hogy 
polgáraink önérzete nem támadt fel 
mind ez ideig s nem tiltakozik pregnán­
sul az absoludzmus ilyen megnyilatko­
zása ellen.

Követeljék hangos szóval, hogy a 
nemzeti kegyeletet őrizze meg az, a kit 
a sors a főispáni székbe ültetett s ne 
gördítsen akadályt enn ek megnyilatko­
zása elé.

A szabadságemlék felállítása után 
állítsa fel Debreczen városa, követve 
Miskolcz, legújabban Maros-Vásárhely 
példáját.a Kossuth szobrot, S ha ez a 
kérelem a polgárság összesége által fog 
támogaltatni, nincs az a hatalom, mely 
megvalósulását megakadályozza.

Elvégre elég hosszú idő óta ural­
kodik a szélcsend, azt okvetlenül pezsgő 
élettel kell felváltani, különben az uno­
kák nem magyarok, de kozmopoliták 
lesznek.

Ettől pedig óvja meg a sors Deb- 
reczent, de különösen Magyarországot
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Lóri ablaka.
— A Debreszen tárczája. —

íria : Faragó Jenő.
Szellő Kelemen minden este kisétált a 

csütörtök utczába. Megállóit egy nagy fehér 
ház előtt és órahosszat nézett egy második 
emeleti ablakot. A Lóri ablaka volt... Lórié, a 
kitől Szellő Kelemen úgy elszakadt, mint ahogy 
ősszel a fa levelétől elválik.

Gyöngve világosság szűrődött ki az ab­
lakon. A teher függönyön időnaint egy-egy 
fekete árnyék izgett mozgott s olyankor Szel ő 
Kelemennek megdobbant a szive. Hetek óta 
csak így látta Lórit; J akivel pedig hányszor 
könyökölt ki azon az ablakon I Együtt nézeget­
ték a szomszédos virágágyakat, s együtt szőt­
tek édes álatokat. Egy esős délutánon vége 
szakadt az álomnak s azóta más könyököl ki 
a Lóri ablakán.

Minap este hiába nézegette Kelemen az 
ablakot* A függönyön több arnyékkép mutat­
kozott, mint máskor, de nem mutatkozott a 
Lóri silhouettje, pedig Szellő Kelemen ott 
ácsorgott a fehér ház előtt még éjféltájban is. 
Amikor aztán latta, hogy hiába vár hazament 
s az éjszaka azt álmodta, hogy mirluskoszorut 
tettek a Lóri fejére; de nem menyasszonyi 
koszorút . . .

*
— Wagnerné vigasztalni igyekezett a

leányát :
— A doktor ur azt mondta, Lóri, hogy 

túl vagy már a veszélyen. A csúnya láz is

enged, nem köhögsz már annyit, holnap-hol- 
naputan megint piros lesz az orczád.

Lóri csak hallgatta egy darabig nyugod­
tan. Egyszerre csak könyes lett a szeme. Wag­
nerné leiörülte a tolakodó könyüt s újra 
elismételte, hogy :

— A fejed se forró, a kezed se remeg, 
holoap-holnapután megint pirös lesz az or­
czád!

— Soha többé anyácskám ! — mondotta 
most Lóri,

Azután elszégyelte magát, hogy megré­
mítette az öreg asszonyt és mosolyogni próbált 
Sapadt arczához nem illett a mosoly. Akár­
csak megfagyott könyekre tévedne a napsu­
gár. Wágnerné nem is hitt a mosolygásnak 
és maga is sírva fakadt volna, ha törtéoátiesen 
másfele nem irányul a figyelme.

Az ablakon kopogás hallatszott. Az öreg 
asszony oda tipegett s félre vonta az ablak 
függönyt.

— Mi az anyácskám ? — kérdezte Lóri.
— Verébfiók. Megfázott tálán és szál'ást

kér.
— Bocsásd be 1
Wagnerné kinyitotta az ablakot, de a 

veréb megijedt es elröpüit. Odaszálit a szom­
szédos virágágyakra és onnan hangzott a esi- 
rippo ásv. Lóri megsajnálta.

— Elröpült szegényke. Megérsz e, hogy 
idebenn is hideg és szomorú világ van.

Erre már Wagnernenak is eleredt a
könnye ...

A Csütörtök-utczára ráborult az est. —

Elcsendesült minden, megszűnt a kocsirobogá •, 
a hanezurozó gyerekek lármája, a kerteszek 
éneklése.

Odafönn, Lóriéknal is mély csend ho­
nolt. Az öregasszony elaludt, a beteg lány pe­
dig elgondolkozott. Egyszer csak újra hallani 
vélte a verébfiók panaszát : »Csirip 1 Gsirip 1 
Csicsirip !«

Felült ágyában és úgy figyelt. Egyre han­
gosabb lett a csiripelés és egyre nyugtalanabb 
lett a leány. Megrögzött benne az a gondolat, 
hogy segítenie kell a megfázott verőben. Az 
anyját nem akarta felriasztani, más pedig 
nem nyithatta ki az ablakot. Végül maga 
vállalkozott a nehéz feladatra. — Óvatosan 
felkelt és a bútorokba fogódzva az ablakhoz 
csúszott,

A fülében egyre hangzott a csiripelés s 
ez lázas sietségre ingerelte. Gyorsan felhúzta 
a függönyt és kitárta az ablakot. — A veréb 
nem volt sehol ; de a szomszédos virág­
agyak kerítéséhez támaszkodva állott valaki 
és nézte-nózte az ablakot. Szellő Kelemen 
volt . . .

*

A léghuzam felébresztette Wagnernél. 
Kidörzsölte szeméből az |álmot a rászólt a lá­
nyara :

— Lóri, mit csinálsz ?
Lóri még mindig ott állott s kitekintett 

az éjszakába. Nem hallgatott a hivó szóra és 
nem mozdult el az ablak mellől még akkor 
sem, mikor az öreg asszony könyörgésre fogta 
a dolgot :

I — Lóri megfázol ! Lóri megbetegszel !
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A kiegyezéshez.
Széli Kálmán miniszterelnök hát csak­

ugyan hazaérkezett Becsből, még pedig azzal 
a fairrel, — hogy a kiegyezés 
ügyét teljesen rendbe 
hozta.

Nagyon megvannak elegedve a kormány­
hoz közel állók a Széli «ikerével, de az ellen­
zékiek közül is lalán csak az Eötvös párt 
tartja azt, hogy »nem mind arany, a mi fény- 
li*.<

Egyébiránt mikor Széli már azt gondolta 
hogy minden rendben van s Bécsből haza 
akart utazni — akkor látszott, hogy az oszt­
rák miniszterek gondoskodásából, van mégis 
eligazitni való.

Vasárnap ugyanis úgy volt, hogy a kie­
gyezés a két kormány közt perfektuálva van 
a csupán a ratifikálás hiányzott. Ekkor azon 
ban az osztrák kormány képviseletében Thun 
gróf és Kaizl dr. a megállapodásoknak oly 
értelmezést tulajdonítottak,mely azt lényegében 
sérte te. Erre Széli, ki már hazakészüli, fön- 
maradt Bécsben s vasárnap délután kettedfél 
órától nyolczadfélig tárgyalt az osztrák kor­
mánynyal.

A tárgyalásban részt veit Golucbovszki 
külügyminiszter is, alkalmasint azért, mert a 
kereskede mi szerződések megújítása okozta a 
konfliktust. Vasarnap estere a megegyezés a 
legnagyobb részben sikerült s k még fönraa- 
radt diferencziat a hétfői tanácskozáson vég­
képpen eloszlattak. A megegyezés veleje az, 
hogy mind a gazdasági viszony, mind pedig 
a barikszabada om és a kereskedelmi szerző­
dések lejáratának határidejét sikerült Széli­
nek egygyé tenni (ezt tartják nagy sikernek I) 
a határidő, a mely a valutára is vonatkozik, 
1907 deczember 31-ike. (még nem is hát — 
1906 dec. 31.)

A kiegyezési javaslatokban foglalt min­
den kötés teljesen épségben maradt, termé­
szetesen a bank uj i-taiutumára, belső beren­
dezésére, vezetésere, a magyar mezőgazdasagi 
hitel nagiobb kiszolgalatara és leírásokra, va­
lamint a valutarendexes terén való koopera- 
czióra vonalközé intézkedések is sértetlenül

— Ó dehogy, anyácskám, mondotta mo­
solyogva, eddig voltam beteg s most gyógyu'- 
tam meg.

És nem engedte, hogy az anyja becsuk­
ja az ablakot, a melven a júniusi éjszaka hű­
vössége beözön őti, Wagnerné lehetetlenül ál­
lott melleite. A beteg leány, mintha hirtelen 
megerősödött volna, nem volt elmozdítható 
helyéből.

— Nézd anyácskám a verebet, a szegény 
kis verebei, ott a kerítés tövében.

Wagnerné k nezett az ablakon és nem 
látott semmit.
► *

A doktor ur nagyon komoly arczczal 
vizsgálgitta Lórit. Valami kompliknczióról be­
szélt és azt mondta, hogy jó lesz elkészülni 
mindenre. Wagnerné nem merte elmondani, 
hogy mi törtem az éjjel ; de nem is akart 
bele nyugodni a doktor urnák a szavaba.

Elhatározta tehát, hogy más orvost 
hivat. — Az a másik is csak azt mondotta, 
hogy szörnyen nagy a baj és hogy ő nem 
segíthet. Lóri pedig mosolyogva hallgatta őt 
is és neki is csak azt mondogatta, hogy :

— Eddig voltam beteg s most gyógyul­
tam meg I

Azt mondották, hogy félrebeszél és rá 
sem bederitettek, a mikor igy folytatta ;

— Anyácskám, csak nyisd kí az abla­
kot, hogy visszajöjjön a szegény kis veréb. 
Megá/ott és szállást kér és tudja, hogy most
már inelegseg és boldogság van nálunk.

*
Estére mégis csak kinyitották az ab­

lakot.
Lón akk r is ott feküdt az ágyon, szép 

fehér ruhában, sápadtan, mosolylyal ajkán és 
mirtus-koszoruval a fején. Nem menyasszonyi 
koszorú volt.

kerültek ki a konfiktusból. Mivel pedig Széli 
Kálmán politikai integritásának és az ellen­
zékkel kötött paktumnak téljes tiszteletben 
tartásával ment bele az osztrák kormanynyal 
való nagy küzdelmébe s mivel a határidők 
meghosszabitása elüt attól, a mi a paktumban 
foglaltatik : a partközközi egyezményben részt 
vett ellenzéktől, mint szerződő féltől, fölment- 
vényt és hozzájárulást fog kérni.

A miniszterelnök tegnap már érintkezett 
Kossuth, Tbaly és Győry Elekkel s még több 
politikussal, a kik a paktumban vezérszerepei 
vittek.

Ezek az urak — állítólag — nemcsak 
megnyugvással fogadták a bécsi megegyezés 
hírét, de tekintettel arra, hogy Szélinek sike­
rült a gazdasági viszony és a kereskedelmi 
szerződének, valamint a bankszabadalom le­
járatának határidejét egyesíteni (!) ami jövő 
fejlődésünkre és a jövőben szabad cselek­
vésünkre a legnagyobb mértékben hasznos, 
örömmel fogadták.

Az ellenzékkel alkalmasint ma reggel 
közölte a kormányelnök hivatalos formában 
a bécsi egyezmény szövegét.

A függ. párt erre ma d. e. értekeziket 
irányzott elő, amelyen Kossuth a konferencia 
elé vitte Széli átiratát.

A függ. párt több vezető embere biztos­
ságot Ígért arról, hogy a konferencián semmi 
komo'y akadály nem fog fölmerülni a bécsi 
egyezmény elfogadása ellen.

BELFÖLD.
1 z újjá szervezett nemzetiségi ügy­

osztály czim alatt a nagy-szebem «Tpl. 
Rom.»-ban megjelent s egyik magyar napilap 
állal átvett azon hir, mintha Széli Kálmán 
miniszterelnök Bukovineanu hírlapiról a román 
poliiikai és sajtó mozgalmak ellenőrzésével 
megbízta volna, a valóságnak nem felel meg. 
A roman lap adatai önkényes koholmányok ; 
&z azokhoz fűzött kommentár pedig nem alapul 
jól értesült fórrá- ból meritett inlormáczión.

A szegedi katonai affaire a képviselő­
házban. A szegedi katonai afl" lire ügyeben, 
mint értesülünk, Holió Lajos sürgős interpellá- 
cziót fog Fejervary báró honvédelmi miniszier- 
hez intézni.

A románok és a szocziálisták. A
kolozsvári szocziälis'a pártvezetöseg legközelebb 
roman nyelvű szocziálista lapo szándékozik 
megindítani, h lapot Schwartz Miksa joghall­
gató, az ottáni kerületi betegsegélyző pénztar 
titkár? fogja szerkeszteni. A láp érdekében 
röpiratot boc-átottak ki a román néphez, 
melyben felhívjak ezt, hogy cslakozzék a 
szncziál-demokrata párt zászlaja ala, a me y 
sem társadalmi, sem vallási, sem nemze iségi 
különbséget nem ismer ember és ember között. 
A szocziálisták azonban aligha foga ik a román­
ság köreben nagyobb hódítást elérni, mert a 
románok nem bíznak a szoczialistakban. A 
román agitátorok ugyanis hamarosan röpirattal 
válaszoltak a szocziálistaknak, melyben ki­
jelentik, bogy nem bízhatnak a szoczial- 
demokralák agitácziójanak Őszinteségében, 
annál is inkább, mert a szocziál-demokraiák 
ép oly magyar soviniszták, mint a románok 
többi ellenségei; hisz csak újabban is nrnden 
úgynevezett magyar házahas ünnepet meg­
ünnepellek a szocziál-demokraiák is ; igy pl, 
marczius 15-ikét, a mikor Petőfi-szobrát is 
megkoszorúztak.

Ezen előjelekből ítélve maga a kolozsvári 
partveze őség sem sokat bízik abban. hogy a 
románokat megnyerhessek a szocziál-demokrata 
eszméknek.

Vélemény a kiegyezés fogadtatásáról.
Kormánypárti körökben az a nézet, hogy az 
ellenzéki körökben igen jó benyomást tett, 
hogy a miniszterelnök a bécsi megállapodások 
lényegét az egyes pártok mérvadó vezéreivel 
közölte s igy előlegeden tájékozta holnapi 
nyilatkozatának tartalmára vonatkozólag. A 
közlések diskreiio fenntartásával történtek, az 
általános irányt illetőleg azonban már most is 
konstatálható, hogy a megállapodások távolról 
sem oly természetűek, hogy az ellenzéki pár­
tokat elfoglalt álláspontjuk megváltoztatására

indíthatnák. Ez volt az uralkodó nézet az 
Ugrón párt — tegnapi értekezletén és 
előreláthatólag ily értelemben mondja ki ha­
tározatát a függetlenségi és 48-as pártnak 
Kossuth Ferencz vezetese alatt álló csoportja 
is. E szerint a kiegyezési javaslatokkal szem. 
ben a függetlenségi párt ki fogja fejteni elvi 
álláspontját, a tárgyalás azonban normális 
keretekben fog mozogni, meri az ellenzék azok 
elintézésének akadályokat nem gördít ttz 
útjába

A bécsi Pázmánenm. A Pázmány Pé- 
tér áltál alapított intézetnek m ist Bécs utczaren- 
dezési czétból a Scbönlaternen Gasseből kisa­
játítás miatt helyéről — az ósdi kolosiorszerii 
épü étből mozdulnia kell. Hova? E kérdésre 
felelni aligha volna nehéz azoknak, akik he­
lyesen úgy vélik, ho^y leendő magyar papok­
nak nincs mit keresniük Becsben, tehát haza 
kell hozni a magyar alapítványt ... De alig 
ha teljesül ez az óbajtas, meri mint tudósii­
nak: az eiztergomi érseki hatóság uj hazhe- 
lyet keresett az osztrák fővárosban és mint 
hírlik, a külvárosok egyikében, a IX. kerület­
ben valami Waiseehaus-Gasse menten ki is 
szemelt már egy telket, melyen az uj Paz ná- 
neumot tel akarja építeni.

A magyar r. kath. körében e kérdésről 
már jó ideje megvan a tapasztalton alapuló 
meggyőződés, melyet most ,.z illetékes körök 
annálinkabo figyelembe vehetnének, mennél 
bizonyosabb az, hogy összeferbetetleo a ha- 
zaüsággal, a magyar papság érdekével, va'a 
mint Budapest székes főváros jellegével s hi­
vatásával, hogy a Pázmáneum fentarjására 
szolgáló a! ipitványok rengeteg jövedelmei abba 
a Bécsoe vándoroljanak, a mely már jó ideje, 
hogy a magyarság ellen irányuló gyűlöletes 
hajsza élén Budapest ellen masíroz, — mint 
maga Lu-ger mondia.

Széli Kálmán miniszterelnök a képvi­
selőház holnapi ülésén benyújtja az uj kie­
gyezési javaslatot és egyúttal kijelenti, hogy 
a kormány a mull ülésszakban előterjesztett 
összes kiegyezési javaslalokat, kettőnek kivé* 
leiével, a melyek «z uj javaslat követkéztében 
tárgytalanokká váltak, magáévá teszi és újból 
benyújtottnak óhajtja tekinteni.

A függetlenségi és 48-as pártnak 
Ugrón Gabor vez-téss allafti c s o p o rtja 
tegnap este Ugrón Gábor lakásán értekezletet 
tartott, melyen jelen voltak : Ugrón Gábor, 
Bariba Miklós, Okolicsanyi László, Visontai 
Soma,Varossy Gyula. Szalay Kárr >y, Kalócsay 
Alán, Polónyi Géza. Az értekezlet a mmisz- 
lerelnök bizalmas közlései alapján megállapí­
totta a kormánynyal illetőleg a kiegyezési ja­
vaslatokkal szemben követendő eljárást.

Zágrábi mozgalmak. Zágrábban teg­
napelőtt tartotta a horvat jogpart a Starcse- 
vies testvérek frakeziója, választó gyűlését. 
Mintegy hatszáz emker gyűlt össze s különö­
sen a magyar nemzet el en való kifakadasokat 
lehetett sűrűn hallani. Tornác» káplán a mu­
raköz! horvátok helyzetéről beszélt s indítvá­
nyára a g\ülés elhatározta, hogy mozgalmat 
indít a muraközi nép magyarosítása ellen. 
Frank dr. a jogpárt törekvéseit fejtegette s 
határozati javaslatot fogadtatott el a Dumo- 
vina-frakczió ellen. Szóba kerül Dalmáezia 
visszacsatolásának kérdése s erre nézve akció 
kérdését határoztak. Úgy a zágrábi, mint a 
zárai tartományi gyűlésekhez lömegesen adnak 
be kérvényeket Dalmácziának Horvátországhoz 
való visszacsatolása érdekében s erre nézve a 
dalmácziai tiorvá'okkal is érintkezésbe lépnek,
A gyűlésen több mohamedánus is részt vett 
s a programra utolsó pontja az volt, hogy 
egyhangúan pártelnökké választották Frank 
József dr.-t, a kit Sztarcsevics David és Mikié 
ajánlottak a horvát túlzóknak.

KÜLFÖLD.
Francxia állapotok. Franciaország me­

gint megbuktatta kormányát. Az esemény egészen 
váratlanul érte a világot és a franczia főváros­
ból még sok hir fog jönni, míg az ember 
teljesen tisztán látja, mióri buktatták meg a 
Dupuy-kormányt ilyen hirtelen. A bukás oka a 
rendőri intézkedések, melyekkel meg akarták
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akadályozni, bogy a vasárnapi lóversenyen a 
köztársaság elnöke ismét inzultálásnak legyen 
kiteve, A kamara tegnapi illésén szóba hozták 
a rei dőri túlkapásokat és miután néhány 
kísérlet történt, hogy a kormánynak bizalmat 
szavazzanak, végül a kamara bizalmatlanságot 
szavazott a Dupuykormánynak. Most erős 
radikális kormányt várnak Franczia- 
országban.

Az orleánsi herczeg most Génuában tar­
tózkodik Maroussia nevű yachtjáo. Több fran- 
czia ive meglátogatta ott s a herczeg nyíltan 
kijelentei te, előttük, hogy teljesen meg van 
elégedve a franczia legitimisták akciójával, a 
kik a hadsereget védelmükbe vették. Kijelen­
tette továbbá, hogy nem inlajdonit nagy fon­
tosságot a köztársaság mellett való parlamenti 
tüntetésnek.

— Francziaország története, igy szólt, 
azt bizonyítja, hogy a mouarkista es a köz­
társasági államforma eppen akkor bukott meg 
a mikor legszilárdabbnak látszott. A mostani 
helyzetben a had eregnek meg kellene bősz- 
szulnia sértett becsüle ét A hírlapok azt írták, 
hogy Parisban vo tam. Remélem, hogy megér­
kezésemről nemsokára, mint bevégzett dologról 
lógnak beszelni.

A szociáldemokraták érintkezése ki­
rályi herceggel. Belgiumban érdekes dolog 
történt, mely nagy feltűnést kelt. Egy látoga­
tásról van szó, melyet Albert hg., a belga ki­
rály unokaöcscse és a valószínű trónörökös 
Genfben Vovruit ez. ismert szociáldemokrata 
szövetkezet kiállításán tett. Ez a szövetkezet, 
melynek körülbelül 50 ezer tagja van, a belga 
szociáldemokrácia bölcsője és Anscele Ede 
szocialista képviselő a vezetője, aki egyetlen 
alkalmat sem mulaszt el, a mikor a parla­
mentben meg1 ámadliatja Belgium monarchikus 
államformáját. Éppen azért, mert a Vovruit- 
nak Belgium szociáldemokrata mozgalmában 
nagy szerep jut, mindenki csodálkozik, hogy 
a belgák jövendő királya fölkeresi ezt a szo­
ciáldemokrata szövetkezetét.

A látogatás aligha nem a király kezdé­
sére történt és pedig a szociáldemokrata párt 
vezetőséggel való előzetes tárgyalás után. A 
herceget a kiállításon nagyon szívesen fogad­
ták. Albert hg. beszélgetés közben megdicsérte 
a kamara szociálista frakciójának parlamenti 
tevékenységét.

Most történt először, hogy a korona ilyen 
formában érintkezésbe lépett a republikánus- 
szociálista párttal. Ennek az eseménynek so­
kan bizonyos politikai fontosságot tulajdoníta­
nak.

A Balkánon ismét zavar van. Azaz, 
hogy nem szűnt még meg a régi zavar. Az 
örmények izgatnak, a kurdok fosztogatnak, 
Kréta szigeterői kivándorolnak a mohamedá­
nok, szóval általános a zavar. A macedóniai 
keresztény lakosság izgatottsága nőttön-nő. A 
bolgár kormány a határvidék nyugtalanitása 
következtében elhatározta, hogy csapatokat 
küld a macedóniai határra és egy ezred ka­
tonaságot már útnak is indított Küstendilbe' 
Semmi kétség az iránt, hogy a bolgár 
mány jobban fog ügyelni a 
zottságra.

Békekonferencia. A 3-dik bízói <ság 
szerkesztő bizotiság Jun. 12 én folytatta a 
választott bíróságokról szóló javaslatok tár­
gyalását. A vita ekkor is egészen általános 
természetű volt, mert egyes delegátusok még 
nem kapták meg a pénteki ülés után kért 
utasításokat. Végleges határozatot tehát most 
sem hozott a bizottság. A 1 gközelebbi ülés 
pénteken lesz.

lást nagy közönség hallgatta. A palotában 
nem tettek rendkívüli óvóintézkedeseke*. Az 
elnök kérdésére Christian! kijelentette, hogy a 
merényletet rendkívüli felindulásában követte 
el. Tettét nem követte el megfontolt szándék­
kal- Kéri a rendkívüli körülmények figyelem- 
bevételét.

A vádat a főügyész maga képviselte. — 
A bíróság Christianít négy évi fogházra 
it - lie.

Pária. jun. 14. A Dupuy kormány be­
adta lemondásai. — Loubet elnöknek a sze­
nátus és d kamara elnökeivel ma délelőtt 
folyt beszélgetése során az elnök azt kívánta, 
hogy a miniszterválság minél gyorsabban fe­
jeződjék he. Azt hiszik, hogy Loubet ma dél­
után meghívja Poit cárét és megbízza a kabi 
netalakitássai. Hir szerint Poincaré elfogadja 
a megbízást és az egyes tárczákra máris a 
következőket emlegetik : Poincare elnökség 
és közoktatás, Delcassé belügy, Bourgeois kül- 
ügy, Krautz hadügy, Rouvier vagy Delombre 
pénzügy, Waldeck Rousseau vagy Mouis igaz­
ságügy, Lanessan kereskedelem, Sarrien köz­
munkaügy, Dupuy szenátor földmivelésügy és 
Guilain gyarmatügy.

Ováczió Széli Kálmánnak.
Budapest, jun. 14. Holnap a szabadel­
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Ciklon.
New-Tork, jun 13. Wisconsin és Mine- 

sota államokból jelentik, hogy ott nagy forgó­
szél pusztított. Legnagyobb kárt okozott New* 
Richmond, Hudson (Wisconsin) és Hastings 
(Minesota) községekben. New-Richmondban 
állítólag 150 ember pusztult el.

Levelek
A faluról.

Mi lesz a világból, ha már
is

kor­
macedóniai bi-

Vonatkisikláe.
Ober-Wesel, jun. 14. A múlt éjjel az 

ostende-bécsi gyorsvonat sintörés következté­
ben kisikloii, Senki sem sérült meg és anyagi 
kár sincs. A kisiklás okozta lorgalmi zavart 
ma délig megszüntették,

A párisi események.
Páris, jan. 13, Chri-tiani, aki Auteuil 

ben megtámadta Loubet elnököt, ma megje­
lent a büntető rendőrbiróság előtt. A tárgya-

a termesz t
csalfa ? rászedi, megcsalja a szegény hi­

székeny falusi embereket. A boldog almokat, 
szép reményeket, a mit szivünkbe varázsolt a 
verőfény, kegyetlenül elpusztítja a szeszélyes 
hideg szel. Talán csak kedélyünk szürkébb 
egünknél, melyből unalmas egyhangúsággal cs 
bámulatra melló ki artással szakad az eső.

A mar lomtárba került őszí hangulatok 
kezdenek uralkodni ismét, szomorúan lessük 
a láthatárt, hátba fölfedeznénk egy parányi 
kékségét, mely reményt nyújthatna ismét él­
vezhetni a napsugár áldásos melegét. Néme­
lyik falusi ember lelke olyan, mint a nagyon 
pontos légsulymérő, hatással van reá az idő­
nek legcsekélyebb változása is. Nem is tudja 
azt városi, különösen fővárosi ember felfogni, 
hogy mi a természet egy folytonosan falun 
vagy pusztán élő embernek. Különösen ha fo­
gékonysággal bir annak szépségei iráni.

A milyen vidám derűt s boldogító érzést 
kölcsönöz a tiszta nap verőfényes napsugár, 
olyan lehangolná, életunttá teszi a bus szür­
keség s az eső napokig tartó egyhangú locso­
gása. Valami színtelen platioszerü rétég vonja 
be az ember lelkét s agyvelejét, üresnek czél- 
talannak találja az életei, gondolatai tartalom 
nólkü-iek, mert hiszen semmi szórakozást nem 
találhat olyat, mely kárpótolhatja az elveszett 
szabadságáért.

Szobába zárt szegény rabok vagyunk 
mint azok az ártatlan kis madárkák, a kik 
olyan szomorúan csicseregve húzódnak meg 
az eresz alatt, vagy a fák ágain, kiket éppen 
úgy, de talán még jobban megcsalt az idő, 
mint minket. Egy tellver fővárosi gavallér, 
vagy urhölgy halálra rémülne, ha meglátná, 
különben mind feltalálható, a külümböző alakú 
es tartalmú emlékversekben. A M. T. A. ha 
pályázatot hirdet epigrammokra, melyeknek 
bizonyos érzelmek kifejezését kellene magába 
foglalniok, bizonyára aranyifjuságuok valame­
lyik tagja nyerné el a palyadijat.

Ilyen lakomkus rövidséggel

csattanósan kifejező kevesen tudhatják hazánk­
ban, mint itt az istenke háta mögött. Alkalmam 
volt gyönyörködhetni egy ilyen szellemszipor- 
kaban, ami egy szerelmes szív sugallata után 
lett kiszerkesztve. Egy bánatos szivü szerelmes 
kis leányző emlékkönyvében kacskaringós be­
tűk árnyában díszlett e pár Borocska.

• Kék a kökény, zöld a petrezselyem, 
tótágast áll szivemben a szerelem.» Talán 
bocsánatot kellene kérnem e hűséges repro- 
dukczióérl, de méltóztassanak magukat egy 
szerelmes nótáriusj- lölt, vagy jámbor kis 
legátus gondolat vagy érzelem világába kép­
zelni s nem fognak rajta semmi megütközni 
valót találni.

Mint egy rendbeli szépséges tündér 
mosolygása, úgy vonult . mo t keresztül a 
horizonton egy kék szalag s a kikandikáló 
napsugár pár pillanatra megaranyozta még a 
sarat is. Ob bár megkönyörülne már az Istenká 
szegény elhagyott árva lelkűnkön s visszaadná 
ragyogó szép napunkat, milyen gyönyörűség 
lenne már a falusi elet. A kert napról-napra 
szépül, a gesz'enyefák egymásra boruló agai 
lombosodul kezdenek, minden fűszál törekszik 
felfelé, zöldülnek a bokrok, melyeknek rejtőké­
ből fölhangzik a madárdal. Csinos falunkat 
feneketlen sár-oczeán veszi körül, melyből 
szürke szigetekként emelkednek ki a házak.
A tarkára meszelt szép falak s a zöld zsalu* 
ablakok, sárosán, vizesen a pusztulásra emlé­
keztetnek.

ltt-o l látni egy szomorú jalakot, a mint 
keservesen eyiczkél a nyakig érő pocsolyá­
ban, mert nem kevés phisikai erővel jár az 
ilyan vendéglátó, marasztaló sárba n áz előre 
haladás. Most szinte elégtelenül szolgálnak 
az özönvíz ellöti állapotok, melyek napfényes 
időben olyan szánalmas színben tűnnek elő.

De mit is keresnének itt modern esz­
mék ? mit csinálnának itt divatos sportot Uzö 
emberek ? Bicziklizni ugyan még nem tudná­
nak még urak sem, mert nemcsak a felfor­
dulás, de a megfulás veszélyének is ki lenné­
nek téve.

Mindamellett a közelgő tavaszi és nyári 
idény uralkodó divatja élénk érdeklődés tár­
gyát képezi. Még nincs ugyan eldöntve, de a 
sarga ezipő valószínűleg ez idén sem téveszti 
el a halast, s a keztyü éppen olyán fölösleges 
fényüzési toilettczikk marad, mint tavaly volt, 
a mit csak kiváltságosak viselhetnek. Az iro­
dalom és művészet iránti előszeretet a kiváló 
hajlamok leghathatósabb bizónyitéka az em­
lékkönyvek virágzása.

Minden poétikosabb lelkületű kisasszony­
nak van egy »poesie«-je, melynek piros bár* 
sony, vagy barna bőrkötésében benne foglal­
tatik minden erzelem világa, minden lap más 
kellem vág: fájó emléket tartalmaz, barátság, 
szerelem, gyűlölet és rokonszenv : a búbos 
pacsirta bajos csicsergése. A nakuk is hallatja 
jósló kiáltozását, rossz kedvében a legrövidebb 
életet jövendölve, a kérdezgető kiváncsiaknak.

A századvég modern betegségének a 
párbajmániának baczillusai ide is eljutottak. 
Kezdve a kendermagos márcziuai kakastól 
egész a szolgabiró-gyaKornok jelöltig párbajo­
zik az egesz deli fiatalság.

Egy elhibázott tekintet vagy a legártat­
lanabb megjegyzés s a segédek mar alkudoz­
nak, mert tődolog, hogy a lovág'asságnak elég 
legyen téve. Ok nélkül sértegetés az mellékes, 
csak elégtételt kell adni érte, a csorba ki van 
köszörülve. A színhely kitűnő, egy kis tisztás, 
most különben csolnakázó helynek is beválta­
nék, fegyver természetesen pisztoly, nemcsak 
légy, de kakas nélkül is.

Távolság negyven lépés, hátrafelé tiz 
lépés avance legsúlyosabb föltételek és szabad 
reszketés. Mind hősök, mind férfiak, a kik 
bátran szembe mernek nézni a halállal. Egy- 
kettő, bárom, a lövések eldördültek, két óriási 
lyukat fúrnak a levegőben s a harezoló vitézek 
zokogva borulnak egymás nyakába s vissza­
szerzett becsületük egészségére csapra ütnek 
egy hordócska kőbányai friss márcziusi barna 
sört. Melyhez hasonló elégtételeket kíván a 
párbajozó ifjúságnak

Jolán.
érzelmeiket
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hírek.

* A városi szeszkereskedés. E hó
28-án a legutóbbi városi közgyűlés egyhangú 
határozata folytán rendkívüli városi közgyű­
lés fog tartatni. A tanács, melynek köte'es- 
ségévé tétetett, hogy 30 napon belül tegyen 
javaslatot a szeszüzlet fentar.ása vagy meg­
szüntetése tárgyában, ekkor fogja propozicióit 
előterjeszteni. Biztos forrásból értesülünk, 
hogy a javaslat a »gescheit« fentartásá? ja­
vasolja, mert úgy kívánja ezt a város érdeke. 
Mindenesetre elismerést érdemel a tanács buz­
galma. Mi is örvendünk rajta, hogy ennyire 
szivén viseli a város érdekeit, csak azt vonjuk 
kétségbe, hogy a szesz üzlet fentartása 
csakugyan jól megfontolt érdeke-e 
a városnak ? Azok a beszédek, melyeket a 
városatyák a közgyűlésen elmondottak, meg­
győzhettek bárkit is ennek ellenkezőjéről. S mi 
nem hisszük, hogy a 28-iki közgyűlés többsége 
a tanácsnak adjon igazat még abban az eset­
ben sem, há a Pallas Léxikonbói igyekszik is 
bebizony itani. hogy a városi 
szeszki mérési m o r a 1 i s dolog 
Érvekkel már szükségtelen előhozakodni, min­
den egyes bizottsági tag tudni fogja, hogy 
mire adja szavazatát.

* A hamis váltó és hamis eskü Ér­
dekes bűnügyben Ítélkezett ma délelőtt a kir. 
trvszék büntető tanácsa. Egy váltóhistória ké 
pezte a tárgyalás alapját, melynek főszereplői 
Szabó Gábor és B a 1 o g Róza hadházi 
lakosok, Balog Róza ugyanis meg a múlt esz­
tendőben gazdaszonya lett Szabó Gábornak. 
Mikor megkezdte a háztartás vezetését, olyan 
egyezséget kötött a férfival, hogy abban az 
esetben, ha az őt akármilyen ok miatt el- 
hogyj3) 500 frtot tartozik fizetni. Öt hónapig 
éltek együtt, az ötödik hónapban azonban 
csakugyan megbomlott a viszony. Szabó 
Gábor ott hagyta az asszonyt, aki most mar 
kivánta a követelés kielégítését. De már ak­
kor nemcsak az 500 frtos kötelezvényt mu­
tatta fel, hanem egy 1050 Irtos váltót is bir­
tokában tartott s azt per utján igyekezett ér­
tékesíteni, A váltó vallomása szerint S z a bó 
Gábortól került a kezeihez. Szabó Gábor ezt 
azért adta neki. hogy a házasságon kívüli vi­
szonyukból született gyermek biztosítva legyen 
Mikor azonban Balog Róza perelni kezdte a 
váltói. Szabó Gábor határozottan kijelen­
tette, hogy a váltót nem irta alá, erre vonat- 
kózólag Ígéretet nőm teU, s az az aláírás 
hamis. Erre az állítására ezelőtt egy évvel 
meg is esküdött. A váltó most már írásszak­
értők állal vizsgáltatvtt meg. A debreczeni 
szakértők szerint az aláírás hamis, a buda- 
pesiiek szerint valódi. Balogh Róza esküvel 
erősítette, hogy Szabó előtte irta aá a vál­
tul, melyet 70 krért vett Böszörményben.

így került azutan Szabó Gábor hamis 
eskü büntette miatt a vádlottak padjára. A 
tárgyalást Szeőke István kir. törvszéki biró 
vezette. A vádhatóságot dr. G a I á n íf ;r kir. 
alügyész képviselte. Védő dr. Bakonyi Samu 
volt. A kir. ügyész hamiseskü bűntettéért a 
B. t. k. 210 §-a alapján kérte a vádlott el­
ítélését. Érvekben gazdag beszédben bizonyít­
gatta Szabó bűnösségét. Dr. Bakonyi Samu 
hatalmas beszédben védelmezte Szabót. Nem 
látta beigazolva az aláírás valódiságát s a 
mellék körülményekre támaszkodva arra a 
következtetésre jutott, hogy Szabó Gábor 
a váltót egyáltalán nem Írhatta alá, igy ha­
mis esküvel vádolni nem lehet.

A törvényszék a ' tárgyalás befejezése 
után hosszas tanácskozásra vonult vissza, s 
ez után kihirdette az Ítéletet, mely szerint 
Szabó Ferencz a hamiseskü vádja alól 
felmentetik. A vádlott megnyugodott, az ügyész 
ellenben felebbezett.

* Egy kié leány balesete. A Hatvan 
utczán tegnapelőtt este nagy népcsődület tá­
madt. Okozta pedig ezt egy vad kocsis vigyá­
zatlansága, ki vágtatva hajtott végig a Hat­
van utczán s a sebes hajtásban elütött egy 8 
éves kis leányt. Akocsialeányka 
lábán és karján ment ke- 
r e s z t ü I. A járókelők kiabálni kezdtek a 
rohanó kocsi után, de az nem állott meg. ügy 
látszik a kocsis félt a következményektől. Ne­
hány munkából haza érő kőmives sietett az 
elgázolt gyermekhez, locsolgatni kezdtek s mi­
kor némileg magához tért hazavezették. Egy 
szemtanú állítása szerint a Hatvan utczán 
poszté ló rendőr egyáltalán nem mutatkozott. 
Nem tartotta érdemesnek, hogy bele avatkoz­
zon a dologba. Pedig talán azért állították az 
utsza sárkára, hogy őrködjön a közbiztonság 
felett.

* Műkedvelők diadala. A mi saját 
külön „Arizona Kicker“-ünk legújabb száma 
ezen a czimen egy érdekes kis hírt Közöl, a 
melyet olvasóink épülésére mi is leközlünk. A 
hír a következő:

Óriási, világra szóló diadalt arattak a 
városunkban ismert «Sárga Földig Asztal­
társaság« tagjaiból alakult Nemzetközi Ha­
zafias Műkedvelő Társulat tagjai. Ez a tár­
sulat félistenekhez illő bátorsággal, az egész 
várost aggoda omba ejtő munkássággal, a 
lánglelkek csodálatos verötényével es gyöngy 
harmatával küzdöttek egy ragyogó, hatalmas 
eszméért s — ime — az eredmény meg 
van, az ige testet öltött, bámulj lézengő világ. 
Ide iktatjuk az eredményi, hogy Klió köny- 
nvebben vésse annak idején táblájára : 
Az említett dicső társulat 
elhatározta, hogy »Franklin 
Benjámin emlékére felállí­
tandó lovas torony javára 
műkedvelői előadásrendezósét 
fogja idővel tervbe venni!!! 
A nagy eredményben legnagyobb része az 
Asztaltársaság tűz szemű, lánglelkü, fényes 
agyú, sugaras szivü, nagy buzgalmu elnöké­
nek van, ki a nagy lelkek szívós kitartásá­
val, a zsenik kebel-rontó érzelmeivel, a nagy 
költők jós szellemével,« hazafiak leonidászi ál­
dozatával küzdött a nagy célért,éselerte célját! 
Éljen soká John BuíTely, a Sarga Földig 
Asztaltársaságnak fenséges elnöke. Valamint 
dicsőség érje azt az embert, a ki a tervbe 
vett tervezet megvalósulása esetén a darab­
ban czimszerepet játszik. Ö is fenséges és a 
siux-indtanok bálványának : az égi Bölény­
nek isteni eredetű testveröcscse. Éljen 
soká! . . -

* A rendőrség és a hírszolgálat. Ne
higyje senki, hogy inkriminálni akarunk.Csak 
egy régen tűrt, abnormális álhpot ellen va­
gyunk kénytelenek felszólalni s egyszersmind 
erre a főkapitány ur b. figyelmét is felhívni. 
A lapok hírszolgálata csakis akkor lehet tel­
jes, ha a rendőrség közli azokat az esemé­
nyeket, melyek eljárása alá kerülnek s me­
lyeknek nyilvánosságra jövése sem az esetleg 
folytatott vizsgálatnak, sem valamely fontos 
érdekeknek nem árthat. Debreczenben azon­
ban még a múltból maradt egy kedve . szo­
kás, annak daczára, hogy rendőrségünk a sajtó­
val szemben általában előzékenynek mondható. 
Ez a szokás abban áll, hogy az olyan fonto­
sabb eseményeket, melyet valamiképen nem 
jöttek köztudomásra s a melyekben a rendőr­
ségnek kellett eljárni, csupa heccből, egy- 

I szerűen eltitkolják a lapok riporterei előtt.

Ismételjük, hogy nem vádolunk senkit. Ez egy 
régi anomália, mely az utókorra szállt. Ha 
ez pl. N.-Váradon történne, óriási dolgot esi- 
Hálnának belőle a lapok. Pár hete pl. majj 
nem tarthatatlanná tette egyik váradi lap egy 
előkelő városi hivatalnok helyzetét, a ki el­
titkolt a lap tudósítója előtt egy olyan iratot 
melyet egy másik lappal közölt. Mi minden 
»felháborodás« nélkü, egyszerűen kérjük a 
főkapitány urat, hogy a közönség és a nagy 
városban nélkülözhetlen pontos hírszolgálat 
érdekében ennek a régi, abnormális állapot­
nak megszüntetésére hatni szíveskedjék. Re­
méljük, hogy ezt a kérésünket mindenki jo­
gosnak fogja találni és senkinek sem fog 
eszébe jutni, hogy ezt a rendőrség elleni tá­
madásnak minősítse.

* Pályázat a nagyváradi színházra. 
Egy hét j.mulva, hétfőn délelőtt 10 órakor 
eldől a váradi színház * pályázat sorsa. Ekko­
rára van ugyanis kitűzve a vállalkozók beadott 
ajánlatainak felbontása s a tanács pár nap 
alatt megteszi javaslatai, hogy kié a legelő, 
nyösebb ajánlat, ugyancsak még a junius bo- 
folyamáo összehívandó rendkívüli közgyüléó 
fog véglegesen dönteni a pályázat sorsa fölött 
A pályázók szama nem lesz nagy, a mennyi­
ben, a mérnöki hivataltól eddig csak hatan 
vitték el tanulmányozás végett a pályázati 
föltételeket.

* Szűnik a aertésvész. A gazdáknak 
öröme van. A hortobágyi sertésállományban, 
melyet leginkább megtámadott a pusztPó vész, 
pár nap óta nem fordult elő megbetegedés. 
A gazdák az előirt dezinficiálást pontosan vé­
geztették s ez is egyik oka, hogy ilyen ör­
vendetes újság van a sik pusztán. Ha ezt to­
vább is pontosan fogják végezni, remélhető, 
hogy a hortobágyi puszta a zárlat alól két 
hét alatt fel lesz oldva. Megjegyezzük azt is, 
hogy a város belterületén a serlésvész ez idő 
szerint szünetel, csupán a közelvidékről lesz­
nek szórványosan jelentést egy két esetről.

* Szenzácziós bűntető feljelentés. A 
budapesti királyi ügyészségnél sikkasztás bün- 
tete miatt jelentették fel közéletünk egy nota- 
bilitását. Tisza László volt országgyűlési kép­
viselőt Magyarország volt miniszterelnökének 
testvérbátyját. A kir. ügyészség vezetőjének 
dr. G e g u s s Gusztáv királyi főügyész 
helyettesnek jutott a kellemetlen feladat, meg 
tenni az intézkedéseket arra nézve, hogy a 
további fejlemények a vizsgálóbiró s ha a vád 
valónak bizonyulna, a büntető törvényszék 
sorompói előtt játszódjanak le. — A feljeleu- 
tés, a melyet az isaszeghi honvédemlék 
javára gyűjtő isaszeghi olvas ó-k ö r 
adott be.

* Egy vig kedélyű asztalos. Nagy
János asztalos nem keresett semmiféle »titu­
lus bibendi«-t. Tekintet nélkül arra, hogy teg­
nap kedd volt s így honpolgári szokások sze­
rint nem kénytelen az ember arra, hogy ma­
gát a sárga földig leigya, Nagy Janos uram 
mégis igy cselekedett. Ebben az állapotban 
aztán a Széchenyi utca elején csinált olyan 
csinos kis botrányt, hogy a rendőrségnek kel­
lett beszalliiani a vig kedélyű asztalost.

* Hortobágy a párisi világkiállítá­
son. Debreczen városa elhatározta, hogy a 
kiállításon Debreczen minden speczialítását 
be fogja mutntni. Ott lesz tehát e kiállításon 
képekben a hortobágyi puszta. E végett Ki­
rály Gyula tanácsnok Chilinszky György — 
fényképésszel pénteken kimegy a Hortobágyra 
s ott az egyes specialitásokról fényképfelvételt 
fognak eszközölni. így a kiállítás látogatói ha 
képekben is, de i elyesen fogják megismerni 
a nagy magyar pusztát.

* UJ zenekar városukban. Veres Tóni 
jó nevű prímás, kinek M.-Szigeten volt eddig 
kitűnő zenekara, most Debreczenben alakított 
— szintén kitűnő — zenekart, mely már meg 
is kezdte működését. Veres Tónit még a 
R á c z Károly bandájából ismeri a közönség, 
hol a beteg primast sokái — és eredménye­
sen helyettesitette.
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* A baidoeó Szemere. S z e m e r e
Darnel T. Füreden volt — kéményseprő segéd 
a gazdája m g volt vele elégedve, jó helye 
volt de Szemere Dániel nem becsülte meg 
a jó helyet. Egy holdvilagos, csendes, estén 
összeszedte gazdája értékesebb ruhadarabjait, 
egy pár aranygyűrűt s egy arany órát lán- 
czostól. Ilyen módon bujdosásnak indult Szé­
niére Dániel. A t. füredi csendőrség nyomo­
zása szerin' Debreczenbe vette 
útját a bujdosó kéményseprő segéd. A debre- 
czeui rendőrség erősen nyomozza.

* Mikor használhatja a tiszt kard
jAt ? Ezt a kérdést nagyon időszerűvé tette a 
szegedi kard (Tér. Teóriában a katonaság és a 
polgárság közötti jó viszonyra a hadseregnél 
mindig nagy súlyt helyezi . Már a mull század 
elején kiadott szolgál >li szabályzatokban szi­
gorúan előírták ;

»Zum erstee die Leut werden scharf 
angehallten, dass sie alle gute Harmo­
nie mit die Guarnison und Burgers 
halten.«

A régi katonai törvények barbár szigor­
ral büntették azokat, akik az egyetértést meg­
zavarlak s most sem marad büntetlenül az, 
aki valamely botrányt idéz elő. Az oldal- 
fegyver basználaiával való visszaélésről a 
Szolgalati szabály at I. része 20 pontja a kö­
vetkezőket Írja ;

»A katonának ama joga, hogy oldalfegy- 
verót szolgálaton kívül is viselheti, a hai- 
czosnak megengedett, hivatásával összefüggő 
kiváltsága, amely azonban kötelezi őt, a 
kihágások és erőszakosságok annál inkább 
való kikerülésére, mert a fegyverrel való 
visszaélés minden időben a leg-zigorubban 
büntetteiik.«

A kaionai büntető törvénykönyv a fegy­
verrel való viszaélest a körülményekhez képest 
fogházzal vagy börtönnél bünteti, amelyhez 
tiszteknél és altiszteknél még a lefokozás is 
járul. Csak egy esetben van joga a katonának 
fegyverét használni, akkor, ha egy, vagy 
több személy jelenlétében becsületében meg-

Ez esetben az 1855-ik évi katonai bün­
tető törvénykönyv 114. §. d. pontja enyhítő 
körülménynek veszi, ha a katonatiszt az őt 
megillető fegyverét stante pede használja. Az 
említett paracrafus ide vonatkozó pontja a 
köve'kszőképpen hangzik :

» . . . ameonytbőn becsü etét egy vagy 
több személy jelenléteben jogellenesen tá­
mad'ák meg, s a fegyverét azért használja, 
hogy az ilyetén sertések folytatásának veget 
vessen. Ha a czél máskép elérhető nem volt 
a ha » fegyver használata az elkerülhetet­
len mértéket felül nem múlja a büntethe­
tőség teljesen elmar d.«

Ha valamely katonatiszt elmulasztaná 
azt meglenni, úgy a sértések eltűrését jelenti 
és mindenesetre becsületügyi vizsgalatot von 
mag után s ha a tisztet csakugyan mulasztás 
terheli, úgy a bécsületügyi bizottság határo­
zata alapján, mint olyant, a ki a tiszti be­
csületet megsértette, megfosztják tiszti rangjá­
tól s ha az illető meg nadköteles, úgy, mint 
közkatonát egy másik csapattestbez helyezik át.

* A nőegyleti iskola vizsgálata. A
helybeli jótékony nőegylet árvaházi iskolájának 
évzáró vizsgálata .az iskola helyisegébeu f. hó 
17-én szombaton d. e. pontban fel 10 Órakor 
kezdődik. A vizsgálata ez utón is meghívja 
a választmány, az egész uoegylet tagjait és az 
érdeklődő közönséget — az egyesület elnök­
sége.

* »Függetlenségi olvasókör* Hajdu- 
Dorogon Május 28. alakult. A számos elvtár­
sak által megtartott szervezkedési közgyűlés 
Orosz Mihály korelnöksége alatt kezdő­
dött, majd Petrus J. J nő választott 
elnök vezetése alatt folyt és ért telje* rend­
ben véget. Érdekes Petrus J. Jenő választott 
elnök székfoglalója, amely egyszersmind a 
kör czélját is visszatükrözi : «köszönet mond 
mindenekelőtt a bizalomért, amelylyel korel- 
nökké választva megtisztelték. A kör alakulását 
szükségesnek tartja azért, hogy a honpolgárok 
lelkében égő ős nemzeti hazaszeretet lángja 
ápolva legyen, hogy a polgárok alkotmányos

jogaikra figyelmeztetve legyenek, hogy azok 
az eszmek, melyek Bocskay, Bethlen, Rákóczy 
lánglelkü vezéreink zászlait lobogtatták, végre 
is diadalt arathassanak, az a honfi vér, mely 
Kossuth Lajos lelkesítő szavaira, a haza 
szent földére kiömlött, érlelje meg végre Ma- 
gyararszág ősi függellentégének századokon 
át áhitoit édes gyümölcseit.» Ilyenek a mi 
gkath. hajdúink. Segélje őket a magyarok Is­
tene nemes elveiknek életbevitelében és hogy 
azt az Istent végre is saját magyar nemzeti 
nyelvükön tisztelhessék egyházi életök min­
den részében és részletében is!

* Meghívás. A »Petőfi dalkör* által 
debreozenben 1899 évi julius 17-én szomba­
ton, a nagyerdei nyári vigadóban az »egyleti 
zászló alap* javára rendezendő Dal-, zene-, 
felolvasás és szavalattal egybekötött »juniá- 
lisra* Kezdete pont 8 órakor. Belépti d jak : 
személyenként 2 korona, család-jegy 3 sze­
mélyre 4 korona. A kör alapitói és rendes 
tagjai ez összegeknek felét fizetik. Jegyek 
előre válthatók : Csáthy Ferencz, Leidenfrosi 
Gy., Mendelovics Lajos és ifj. Gyürky Sándor 
urak üzleteben, a juniális napján pedig a 
nagyerdei vigadóban a pénztárnál. Felüifizeté- 
sek köszönettel fogadtatnak s hírlapikig nyug- 
taztatnak. Ameghivókivánatra 
előmutatandó. A juniális műsora. 
1. »Nyitány*. Magyari Testvérek zenekara 
által, 2, »Őseink emléke* Hubertől. Előadja a 
dalkör. 3. »Szavalat.« Előadja Baloghné Be- 
késsy Rózsa urhölgy. 4. »Mikor megyek az 
oltárhoz esküdni* Ábrányitól. Előadja a dal­
kör. 5. »Bárd* Silchertől. Előadja * dalkör. 
6. »Nőkről a nőknek,« irta és felolvassa 
Koncz Ákos városi tb. tanácsnok ur. 7. »Nép­
dal egyveeg* Meédertől, Előadja a dalkör. 
A műsor befejezése után vacsora és táncz. 
Tagsági áláirást elfogad a pénztár.

* Az István gözmalmi munkások ön- 
képzö és aegélyző köre f. évi junius 17-én 
Szombaton este tartja meg nyári láncz esté­
lyét a Margit fürdő dísztermében. A rendezőség 
mindent elkövetett, hogy a t. vendégek jól 
alálják magukat. Á kik talán esetleg tévedés­

ből meghívót nem kaptak, de igényt tartanak 
rá, szíveskedjenek az elnökséghez fordulni.

* Művészettörténeti tanfolyam. A val­
lás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter a 
folyó tanév nagy szünidejében középiskolai 
tanárok részére rendezendő szünidei müvészet- 
töriéneti tanfolyamára a következő tanárokat 
vette fel: Bauer József esztergomi kath. fő- 
gymnasiumi, Berecz Sándor szentesi állami 
főgymnasiumi, Both István zilahi ev. ref. 
főgymnasiumi, Csepreghy Kálmán fiumei áll. 
őgymnasiumi, Dénes Ferencz lőcsei kir. kath. 
főgymnasiumi, Janicsek József eperjesi kir. 
kath. főgymnasiumi, Kalocsai Endre csurgói 
ev. ref. főgymnasiumi, Kárpáti Kelemen szom­
bathelyi kath. főgymnasiumi, Korooczy Imre 
székesfehérvári állami főreáliskolai, Lauko 
Albert aradi áll. föreáliskolai, Msdzsar Gusztáv 
makói all. főgymnasiumi, Németh József 
nagybányai áll. főgymnasiumi, Pap András 
maros-vásárhelyi áll. főgymnasiumi, Perényi 
Adolf temesvári áll. föreá'iskolai, Pogány 
Kon.él debreczeni áll. főreáliskolai, Reibner 
Marton kir. kath. főgymnasiumi, Schürger 
Ferencz ungvári kir. kath. főgymnasiumi, 
Séllei Péter békési ev. ref. főgymnasiumi, 
Simon Béla pécsi áll. föreáliskolai és Stuhr 
mann Gusztáv kassai kath. főgymnasiumi 
tanárokat.

* Halálozás. A következő gyászjelen­
tést vettük : A legmélyebb fájdalom érzetétől 
lesújtva tudatjuk a legjobb nő, testvér, só. 
gornő, nagynéni és áldott emlékű jó rokou 
néhai Bányai Erzsébet polgár Halász Sándorné 
asszonynak életének 58-ik boldog házasságának 
25-ik évében hosszas szenvedés után f. hó 
14-én hajnali 3 Órakor történt gyászos elhuny­
tét Boldogult kedves halottunk hült tetemei 
folyó évi junius hó 16-ik napján délután 3 
órakor a Hadházi-utczai 7, sz. a. gyaszház- 
nál tartandó rövid ima után a Péterfia-utczai 
sirkertben fognak örök nyugalomra helyeztetni 
Mély végtisztisztességtételre az elhunytnak 
rokonait, ismerőseit s általában a nagyérdemű 
közönséget bánatos szívvel meghívjuk. Debre- 
czeb, 1899, junius 16. Bánatos férje : polgár

Halász Sándor. Az elhunytnak testvérei : pol­
gár Bányai István nejével Berecz Sárával és 
gyermekeik ; Bányai Juliánná férjével polgár 
Halász Lajossal és gyermekeik, számos közeli 
és távoli rokonok nevében is. Örök béke-leng­
jen porai felett 1 A temetést Dankó M. tém. 
int. rendezi.

* Leonidás sírja A göröglapok jelenté- 
ei szerint sikerült Leonidásnak, a Thermop-

hylaenél elesett háromszáz spártai hős vezé­
rének siiját megtalálni. — Már a görög-török 
háború alkalmával bukkantak a sánczot ásó 
görög katonák egy sirr», a melyben e nleri 
csontokat, régi fegyvereket es ékszereket talál­
tak. A lamiai muzeum igazgatója tüzetesen 
megvizsgálta és konstatálta, hogy ez a sir a 
L e o u i d á s sírja, a kiről köztudomású 
dolog, hogy egy magaslaton temet­
ték et.

* Figyelmeztetés gyermekes szülőknek.
Asszonyi Adolf szepes-bélai tanító a nyári 
iskolai szünet alatt hajlandó nehány gyermeket 
havi 30—35 frtért (a korhoz képest) elvállalni. 
Ajánlatos ez különösen az oly gyermekeknek, kik 
némileg beszélnek németül, mert a két hónap 
alatt nagy gyakorlatra tennének szert.

Iskola.
A debreczeni ev. ref. egyház fiú- és 

leányiskoláinak 1898—99. tanévet berekesziő 
vizsgái következő helyeken és időben fognak 
megtartatni :

A) A Nagytemplomban :
Jun. 19-én d. e. Eötvös-utcai fiúiskola

I. osztály. Tanító : Dávid Mihály.
Jun. 19-én d. u. Mester-u. leányiskola 

111 —IV. o. Tanifó : Lada Sándor.
Jun. 20-án d. e. Egyháztéri leányiskola 

V—VI. o. Tanító : Sáfár Lá*zló.
Jun. 20-án d. e. Egyháztéri leányiskola 

1—II. o. Tanító : Kálmán Lajosáé.
Jun. 2l-én d. e. Eötvös-u. fiúiskola I. o. 

Tanító : Szécsényi István.
Jun. 2l-én d. u. Eötvös-u. leányiskola 

III—IV. o. Tanitó : Kanizsay Endréné.
Jun. 22-én d. e. Eötvös-u. fiúiskola III. 

o. Tanitó : Nagy Károly.
Jun. 22-én d. u. Rakóci-u. leányiskola 

111—IV. o, Tanító : Szemere Lajosáé.
Jun. 23-án d. e. Mester u. leányiskola 

I—II. o. Tanító : Simon István.
Juo. 23-án d. u. Eötvös-u. leányiskola 

I—II. o. Tanitó : Kanizsav Endre.
Jun. 24-én d. e. Eötvös-u. leányiskola 

1. o. Tanitó : Eőri Mariska.
B) A Kistemplomban :

Jun. 19-én d. e. Hatvan-külvárosi fiú­
iskola IV—V. o. Tanitó : Papp Péter.

Jun. 19-én. d. u. Csapó-u. leányiskola 
V—VI. o. Tanitó : Lévai Lajos.

Jun. 20-án d. e. Hatvan külv. leányisko­
la III—IV. o. Tanitó : Kis András.

Jun. 21-én d. e. Hatvan külv. fiúiskola 
I—II. o. Tanitó : Szabó Péter.

Ju I. 21-én d. u. Csapó u. leányiskola
I— II. o. Taniió : Szemere Lajos.

Juo. 22-én d. e. Csapó-u. fiúiskola V. o.
Tanitó : Vásárhelyi József.

Jun. 22-éo d. u. Hatvan külv. leány­
iskola I—II. o. Tanitó : Tóth Teréz1

Jun. 23-án d. e. Hatvan külv. fiúiskola
II— III. o. Tanitó : Szőke János.

Jun. 23-án d. u. Miklós-u. leányiskola 
I—II. o. Tanító : Konrád Mária.

Jun. 24-én d. e. Csapó-u. fiúiskola II. o. 
Tanitó : Barca Barna.

Jun. 24-én d. u. Miklós-u. leányiskola 
III. IV. o. Tanitó : Szabó Vilma.

C) A Kossuth-utczai templomban :
Junius 19-én d. e Kossuth-utczai leány­

iskola III IV. osztály Tanitó: Boros Ferencz.
Junius 19-én d. u. Csapó-külvárosi leány­

iskola II. osztály Tanitó: Tóth Károly.
Junius 20-an d. e. Csapó.külvárosi fiú- 

iskola I. osztály Tanitó Kiss Lajos.
Junius 20-án d. u. Csapó-külvárosi leány­

iskola III. IV. osztály Tanító: Gáli Józsefoé.
Junius 21-én d. e. Csapó-utczai fiúiskola 

V. AI. osztály Tanitó: Káposztás Imre.
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Junius 21-én d. u. Csapókért! leány 
iskola I. II. III. osztály Tanító: Szentjóbi 
Kálmán.

Junius 22-én d. e. Csapó-külvárosi leány­
iskola 1. osztály Tanító: Makoviczka G.-né.

Junius 22-én d. u. Kossuth-utczai fiú­
iskola I. osztály Tanító: Szendi Imre.

Junius 23 án d. e. Kossuth-utczai fiúiskola
II. osztály Tanító: Dt-mjén Lajos.

Junius 23-án d. u. Kossu'h-utczai fiúiskola
III. osztály Tanító: Csurka István.

Junius 24-én d. e. Kossuth-utczai fiúiskola
V. VI. osztály Tanító: Tassi Mikiás.

Junius 24-én d. u. Csapókerti fiúiskola I. 
II. III. osztály Tanító: Veres Gyula.

Junius 26-án d. e. Kossuth-utczai fiúiskola
IV. osztály Tanító: Varga József.

D) Az ispotályi templomban :
Juo. 19-én d. e. 'ispotályi leányiskola V.

VI. osztály Tanító: Herczeg János.
Jun. 19-én d. u. Vigkedvü-Mihály-utczai 

leányiskola III. IV. osztály Tanító: Dávid 
Sándor.

Jun. 20-án d. e ispotályi fiúiskola I. II. 
osztály Tanító : Zong Janos.

Jun. 20-án d. u. ispotályi fiúiskola III. IV. 
osztály Tanító : Horkai Lajos.

Jun. 21-én d. e. Teleki-utczai fiúiskola I. 
II. osztály Tanító : Ökrös István,

Jun. 21-én d. u. ispotályi fiúiskola V. VI. 
osztály Tanító: Kerékgyártó József.

Jun. 22-én d. e. Vigkedvü-Mihály-utczai 
leányiskola I. II. osztály Tanító : Katoná 
Juliska.

Jun. 22-én d. u. Teleki-utczi fiúiskola III. 
IV. osztály Tanító : Háló Sándor.

Jun. 23 án d. e. ispotályi leányisko'a I. 
11. osztály Tanítónő : Soós Jolán.

24-én d. e. ispotályi kisdedóvó, óvónő : 
Nagy Ida.

E) A főiskolában elhelyezett osztályok :
Jun. 21-en d. u. gyakorló iskola I—IV. 

osztálya Tanító: Kiás György,
Jun. 28 an d. e. IV. osztály Tanító • 

Bagaméri Karoly.
Jun. 28-án d. u. I. osztály Tanító: Biró 

János.
Jun. 29-én d. e. Ili. osztály Tanító : Juhász 

Sándon
Jun. 29-én d. u. II. osztály Tanító : Bírta 

József.
Jagyzetek. Az utczai iskolák vizsgáinak 

kezdete d. e. 9, d. u. 3 és fél órakor.
A főiskolában elhelyezett osztályok vizs­

gái a főiskolai oratóriumban tartatnak s d. e. 
9, d. u. fél 4 órakor kezdetnek meg.

Az évzáró bálaadó isten'isztelet jun. 17-én 
d. e. 8 órakor a nagytemplomban lesz.

Az ismétlő iskolák közvizsgái lesznek 
jun. 18-án d. e. a vasárnapi istentisztelet uián 
saját termeikben.

Junius 25-én d. e. 11—12 óráig, d, u. 
5—6 óráig az ev. ref. vallásu iparos tanulók 
vallásvizsgái lesznek megtartva saját tanter­
meikben.

Mely vizsgákon való megjelenésre az 
érdekelt szüléket és a t. tanügybarátokat tisz­
telettel meghívja

Debreczenben 1899 jun. hó.
A debreyzeni

ev. ref. egyház iskolaszéke.

Tanító-egylet közgyűlése.
A hajdumegyei »Gönczy-egyleU h.-hö- 

szörményi köre f. hó. 12-én tartotta B.-Uj - 
városon közgyűlését.

Sebestyén Béla elnök a gyűlést megnyit­
ván, üdvözli a járáskor egybegyüít tagjait, 
arra kéri kartársait, tartsanak össze és se­
gítsék az egyesületet kitűzött célja 
felé.

Ezután a jegyző és pénztárnok terjesz­
tették elő a járáskor évi működéséről szóló 
jelentéseiket.

Tudomásul vétetett.
Szigeti Rezső b.-uj városi izr. tanító »Csa­

lád és iskola« ez. tanulságos értekezését ol­
vasta fel, melylyid mindvégig lekötötte a köz­
gyűlés figyelmét.

if<’

Érdekes munkájáért neki köszönet sza­
vaztatott.

Utána Almásy Kálmán h.-böszörményi 
ref. tanító olvasta fel »A szeszes italok sze­
repe az emberi társadalomban« czimü mun­
káját.

A kitűnő felolvasást a hallgatóság méltó 
elismeréssel fogadta és neki köszönet sza­
vaztatott.

Munkácsy Sándor böszörményi ref. ta­
nító »Tanítónk beteg« ez. igen érdekes köl­
teményét adta elő hatásosan. Lengyel Janos 
dorogi g. kath. tanító »A magyar nyelvokta­
tás« ez. értekezésében mondta el általános 
figyelem közt meghallgatott véleményét.

Miután e tárgy fölött vita nem keletke­
zett, Szabó Kálmán újvárosi ref. tanító igen 
sikerült humorisztikus és szellemes elme- 
futtatást tartott a tanító életből »Tágas me­
zőn sűrű homály« ez. alatt.

A gyűlés befejezését a tisztujitás ké­
pezte, egyhangúlag a régi tisztikar választa­
tott meg.

Gyűlés után társas ebéd volt, melynél 
szebbné -szebb tós. tok hangzo'tak el.

A jövő közgyűlés helye H.-Hadház.

Sikkasztó pénztárnok.
— Harminczhatezer forintos lopás. —

Debreczen, jun. 14.
A kaposvári rendőrség táviratban érte­

sítette ma a budapesti főkapitányságot, hogy 
a Somogymegyei Takarékpénztár könyvvézetőj 
Unghváry Károly harminczhatezer forintot lo­
pó't az intézel pénztárából, aztán megszökött. 
A tolvaj öt ven eszidndős, magas, tagbaszakadt 
haja, bajusza szőke, szeme szürke. Beszel ma­
gyarul, németül és keveset angolul, mert fiatal 
korában Amerikában élt. Tizenkét darab ez­
rest és kétszáznegyven darab százast lopott 
el. Kaposvárott a másik takarékpénztárban 
tavaly történt nagy sikkasztás, annál kelle­
metlenebből érintheti a közönséget ez az újabb 
eset.

A Somogymegyei Takarékpénztár, amely­
nek elnöke vizeki TalJián Gyula, egyike a 
vidéki leggazdagabb pénzintézeteknek ; 1864-ben 
alakult nyolez vanezer forintnyi alaptőkével. 
Százforintos részvényei ma már ezerkétszaz 
frtot érnek. A budapesti rendőrség egész sereg 
detektívet küldött szét a fővárosban, mert va­
lószínű, hogy Unghvári a jun. 10-iki reggeli 
gyorsvonattal Budapestre utazott.

Az óriási feltűnést keltő ügyről a követ­
kező adatokat kozlik :

A lopást tegnap reggel fedezték fel. Nyom­
ban jelentést tettek a rendőrségnél. Megindult 
a vizsgálat es ekkor kiderült, hogy 36.000 
forint, szóval a százasokból, tízesekből és ér­
tékpapírokból altó pénzkészlet hiányzik. Sik­
kasztásról szó sem lehetett, hiszen az egesz 
összeg még inegvoit szombaton délelőtt. Itt 
csuk lopás esete foroghat fenn. Sorra vallat­
tak az összes alkalmazottakat, de ezek közül 
egy se tudott semmit az esetről. Ekkor vették 
csak észre, hogy Unghváry Károly főkönyvelő 
nincsen hivatalos hulyiségében és még ma senki 
sem látta.

Rögtön elküldiek lakására, de itt azt 
mondották a kérdezősködőnek, hogy Ungvári 
azt mondta tegnap, hogy 6 az igazgatóság 
megbízásából eluta.-.ík Budapestre és csak 
kedden jön vissza. Forszé az ig izgatóság, 
amely Ungvárit sehová sem küldte, most mar 
mindjárt tisztában vol azzal, hogy a tolvaj 
afőköuyvelő, aki most már meg­
szökött.

A lopás úgy történhetett, hogy Ungvári 
a vasárnapi munkaszüne’.et felhasználva be­
hatolt a pénztárba, a Wertheim-szekrényt a 
lenyomat alapján készült álkulcscsal kinyitotta 
és a 36 000 forintot kiszedte onnan és aztán 
a legelső vonattal Budapestre utazott. A mai 
első vonattal a kaposvári rendőrség egy ki 
küldötte jött a fővárosba, hogy az itteni ren­
dőrség a nyomozást folytassa a szökevény tol­
vaj kézrekeriiésére.

Ungvári, aki 14 esztendő óla a bank hi- 
vaia'nnka, szorgalmas, megbízható ember hí­
rében állott és senki még csak gondolni sem

mert arra, hogy ö lenne a tolvaj. Egy i8me, 
rőse tegnap délután látta Budapesten a keleti 
pályaudvaron, de semmi különöset nem iai0tt 
abban. Nagyon valószínű, hogy a szökevény 
már Budapesten sem tartózkodik, hanem to­
vább u'azott a sikkssztók rendes útja, Amerika 
felé. Azt is hiszik, hogy valami köonye mü nő 
társasagában van.

Csendőrök és búcsúsok harcza.
— A kétyi vérengzés. —

Debreczen, juo. 14.
Véres búcsúja volt Kéty községnek, a 

hol a csendőrfegyver isszonyu pusztitást’vitt 
véghez.

Bucsfira gyűlt össze a környék népe s 
az ünnepnek néhány garázda legénynek bet- 
venkedése következtében nagy vérontás lett a 
vége. Több ember alighanem örökéletre kol­
dusa lesz í. ketyi véres búcsúnak. A kétyi 
veszedelemről a következő tudósításunk szá­
mul be :

A szikszói járásban örökre emlékezetes 
lesz a kétyi búcsú, a melyet e hónap 8-án 
csütörtökön t rtottak meg. Már korán reggel 
tömegesen özönlött be a környék népe Ketyre 
hogy részt vegyen az ünnepségen. Istentisz­
telet után a legények a nagy korcsmában 
gyűltek össze, amely cs.khamar hangos volt 
a legények vidám mulatozásától. Borozgatás 
közben valamelyik környékbeli legény megü­
tötte egy kétyi gazda fiát, amiből véres vére- 
kedés támadt. A fiatalság hamar két táborra 
oszlott s a bortól fölhevült legények késsel, 
üveggel, fütykössel rohantak egymásra.

Az asszonynép ijedt sikoltozással futott 
szét a korcsma udvaráról, a korcsmáros pedig, 
hogy nagyobb vérontásnak elejét vegye, a bí­
rónál levő két csendőrért küldött. A csendő­
rök megjelenése azonban csak olaj volt a 
tűzre, a verekedők egyszerre ellenük fordultak. 
A mikor a fő kolomposok egyikót le akarták 
tartóztatni, néhány legény minden előzetes 
szóváltás nélkül megrohanta a csendőröket s 
egy pillanat alatt lefegyverezték őket. Erre a 
többiek is vérszemet kaptak.

— Üssük agyon a kutyákat !
Ez volt a jels/ó s a földön heverő egyik 

csendőrt agyba-főbe verték. A másik csend­
őrnek sikerült valahogyan kimenekülnie a 
korcsmából, á fegyverét is magával vihette. 
Odaállt a korcsma ablakához s egymásután 
lőtte le a tarsa bántalmazóit. Egy Rakaczki 
ne'ü alsógagyi legényt egymásután két golyó 
ért, úgy hogy halálosan megsebesülve maradt 
a verekedés helyén. Két Rohácz testvér és 
Havalecz apati-i legény színién életveszélyesen 
megsebesült, többen pedig könnyebb termé­
szetű sérülést szenvedtek.

A csendőr bátor fellépése, a sok vér 
végre eszre terítette a tömeget. Szétszaladtak, 
Akorra azonban már a szobában maradt 
csendőr is több súlyos sebből vérzett. A saját 
puskájával több helyen behasilolták a fejet 
úgy, hogy életben maradásához alig van 
remény.

Kassáról kiküldtek egy csendőrhadbirót 
a vizsgálat vezetéséré. A főczinkosok közül 
eddig ötöt tartóztatlak fe. A sebesülteket c«ak 
kihallgatták. A vizsgálót eddigi adataiból ki­
derült, hogy a csendőr csak szükségből hasz­
nált fegyvert s a vérengzésért tisztára a legé­
nyek felelősek. ___

CSARNOK.

Az utolsó lakoma.
Irta : Tímár Szanisiló.

Mit tudja az, a ki mindennap a szüksé­
gesért küzd, mi az a fölösleg ? Boldogtalan 
napszámossi z életnek, ti, a kik a műhelyek­
ben, bivatalszobákhan, íróasztalok elől', az 
utczán vagy a mezőn a betévő falatért izzad­
tok, időnkint jóllaktok, időnkint kétségbeestek, 
hisztek egy boldogabb jövőben s áhítattal hall­
gatjátok a déli és estéli harangszót, mialatt
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egyik remény sírján építitek a másik remény 
fellegvárát: van-e fogalmatok arról, mi az, ha 
a fenyözönben, a mely a szemet mdr-már el- 
gyöngnette, uj fényforrásokat keres a szomjas 
lelek ? Ha a gyönyörök kvintesszencziájában 
megromlott gyomrok és elfásult lelkek uj örö­
mök és uj megindulás után áhítoznak.

De főleg az uj megindulások. Az elron­
tott gyomrokat erős likőrök és gyógymódok 
csak helyreállítják és ügyes szakácsok gondos­
kodnak épségben tartásukról, de az elrontott 
kedélvt már valamivel nehezebb helyreállítani. 
S az öröm pohara oly könnyen rontja meg a 
kedélyt I A dőzsölések orgiái oly hamar bi - 
lentik föl az egyensúlyt a lélek mérlegén. — 
Hiaba csllanik meg Aphrodité szemében a 
köny. Hébe hiába tölti mosolygó ajkakkal a 
serlegét újra tele : asszonvi szépség, a szere 
lem csábja és mámora, az öröm és gyönyör 
uj forrásai hiába nyílnak meg. A fásult szivek 
ritkán tudnak uj örömöket találni.

A lakoma, a melyre im belepünk, ilyen 
fásult hangulattal kezdődik. Az asztali szol­
gálatkész kezek ugyancsak megrakták és Ízlé­
sesen rendezték el. Az ezüst gyümölcstartók 
tele vannak déli gyümölcsökkel; a franczia 
pezsgők hütő készülék kben várják, mig rájok 
kerül a sor s a szakácsok nagy gonddal ké­
szítenék el a linóin ételeket. A zenészek a 
mellékterembe > már hangolják a hangszereket- 
A báz ura pedig, egy gazdag gargon : Mak­
rai Nándor frakkban varja a vendégeit a la1 
kamára.

Mi tagadás ? Bizony, kissé unott és szenv­
telen az arcza. Már nem fiatal, s tar homloka 
olyan, miátba a szenvedés ekéje szántott volna 
végig rajta. Pedig ezt a szenvedést csak a 
gyönyörök okozták. Mert 6 sohasem tudta, mi 
az a nélkülözés s a reménykovácsolás ; nem 
tudta mi az, ha egy hitet eltemetett a lélek ; 
sohasem állt meg csüggedten az utczán vala­
mely szobor előtt, a mely érczhomlokát a 
I ap felé fordítja s a mozdulatlanságot saját 
szivének sivárságával hozta volna kapcsolatba. 
Az ő életének hajója mindig magasan járt az 
örömök oczeánjaban s világító tornya : a jó- 
léi, nem vesztette el a fényét. Csak az idők 
röptét érezte egy-egy testi megnyilatkozáson. 
Mert minden vagyona sem tudta megakadá­
lyozni, hogy idönkint meg ne fájduljon egy-egy 
foga s volt úgy is, hogy a fogbuzó vasa sza­
badította meg a fajdalomtól. Aztán meg a haja 
is gyérülni kezdett. Néha nyilalás szállt az 
Ízületeibe s szive, különösen ba lépcsőkön 
járt, hevesebben dobogott, mint máskor. — 
Egyébként pedig az idő minden mozgalmával 
s a korszak minden eszméivel együtt zajtala­
nul, viharok nélkül szagu dott el fölötte és 
semmi sem intette a lelkiem reiét arra, hogy
talán mulaszt is valamit.

*

Ö hát a gazda ezen a lakomán. Gargon 
estélyt adott barátainak a maga tiszteletre, 
meri ma volt a nevenapja. Barátainak meg­
hagyta, hogy asszony nélkül jöjjenek. Asszony 
alatt azonban csak feleséget értett. Az öröm 
e lakomáin a felesegeknek semmi helye mm 
volt, ellenben kiki elhozhalta a feleségén kívül 
azt a női, a kit akari.

S most már gyülekeznek is. Jókedvű 
czimborok tele várakozással s több-kevesebb 
elmésséggel. Csupa derült arcz, csupa kedelyes 
sz v. Némelyik nőt is kiser be s annak rendje 
es módja szerint mutatja be a gazdának, de 
csak keresztnéven : „Irma“, „Miranda«, »Mi­
mié, »Antonia“, stb. A gazda kezet fog a 
hö'gyekkel s leülteti őket.

A társalgás csakhamar megindul s ka- 
czagás kezdi betölteni a termet. A hölgyek 
vidámak, elmések és ebese1«. Ama pillangók 
közé tartóznak, a kik a nagy világosságot ke­
resik, de bármennyire beléröpüloek is, soha­
sem égetik el a szárnyaikat. Ók is fölöslegben 
szereinek fürödni, de mire a hőség forrását 
fölfedezték, megváltak valamitől, a mit né­
melyek a mindennapias felfogásnak mondanak. 
Könnyű lepkék s vidorao röpködnek ide-oda. 
Kgy csók édessége, egy szépén berendezett 
boudoir, egy dräga ruha é« a jó lakoma kár­
pótolja ö<et a „társasagáért, a melyen kívül 
rekedtek. Nem sokat törődnek a jövővel, de 
-innal többet a jelennel. A múltat pedig szé­

pen eltakarják a feledés fátyoléval s nem 
töprengenek az illemtan fölött.

Most egy előkelő külsejű ur lép be és a 
társaság hangos »Éljen»-nel fogadja. Vele van 
egy középtermetű férfiú, a ki egy csomagot 
tart a hónalja alati.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG
Sertésv&eár,

Kőbányai sertéspiaci Junius 13. Ma­
gyar elsőrendű Öreg nehéz (paronkint 400 
kgron felüli 42—421/, kr. Közép (paronkint 
300—340 klg. súlyban 42—421/. kr. Fiatal, 
nehéz (páronként. 320 kilogrammon félüli súly­
ban) 44—45 krig. Fiatal közép (páronként 
251—320 klg.) 44—45 krig. Fiatal könnyű 
páronkint250 klgrig le.jedő súlyba, 46—461/, 
kr, Szerbiai: nehéz (páronkint 260 klgr 
felüli súlyában) 44—451/, krajezárig. közép 
páronkint 240—260 kilogramm súlyban) 
431/,—44l|, krajezárig. Könnyű (páronkint 240 
klgramig terjedő súlyban) 45—46 krajezárig 

Sertéelétazám : 1899. évi Junius 11-én 
— volt készlet 47.731 darab, 1899 Junius 
hónap 12 én felhajtatott 137 drb, 1899 Junius 
hónap 12-ik napján elszállitatott 483 drb 
1899 Jun hó 13-ik napjára maradt készlet, | 
ben 47.385 darab. — A hízott sertés üzlet 
irányzata lanyha.

Budapesti gabonatőzsde.
Junius 13.

készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők
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ár»

írttól 1 Míg Wtól 1 tritt

Bánsági ó 76 9.30 - 9 4011 80 1<)9.76—09.900
» > 77 9 45 9.5011 81 93.00—00.00
> » 78 9 Ó0 9.60« 82 .------ .-- . —

Tiszavidéki ó 79 9.65 - 975 -- - 935— 9-66
» » 76 9 20 9 3ÍI 80 -00,00
» « 77 9 35 9 4611 81 00.00------ 00

Beat vidéki ó 78 9.46 -09 56|1 82 9.70-9-80
» > 79 9.56 9 66 — —.---------.00
» r 7 9 9.16 9 25 80 — --,-- ,--

Fehérmegyei ó 76 9.33- 9.3o 81 9 60 - 9.70
» « 78 9 49 9.60 82 --—-- . — —
x « 79 9 65- 9.65 — —---------- ,--

Bácskai ó 76 9.10- 9.2U 80 --.-------
< < 77 9.20- 9 30 81 loo---- 00—
« 78 ---- ------- 82 íOOOO—00 —

Észak ma» 79 --------- --- — ---------- .—
LÖ 80
79 81

j Mm. hekt.-ben Ar lilógrain

huzs elsőrendű uj 
, » másodrendű »

Árpa takarmánynak »
» égetni való —

► serfőzdéi-------
Zab------ — — uj
Tengeri bánsági — uj 

» más nemű »

Repcze bánsági

70—72 7 23 7.36
7.05 720

60—62 6.16 6.3
62—64 580 6.10
64—66 660 7.00
39—41 5 90 6.10

4.40 4.66
ö*— 5 26

415 4.45
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Árlejtés! hirdetmény.
Debreczen sz.. kir. város tulajdonát tevő épületek egy részének s a vá­

ros iskolaépületeinek meszelési, vakolat és cserépfedés fentartási munkálatainak• 
valamint a normális javítási és építési egységárak biztosítására zárt ajánlati 
versenytárgyalás hirdettetik.

Ez összes munkálatok következőleg vannak előirányozva :
I. Városi épületek fentartása.......................................... 3674.53
II. Iskolai épületek fentartása.......................................... 2849.76

együtt: 6524.29
azaz Hatezerötszázhuszonnégy forint 29 kr.

A munkaiatok 1899. évi Julim 1-től 1902. évi május 1-ig biztosíttatnak.
Az árlejtésen minden kellő ipari képesítéssel biró debreczeni iparos 

részt vehet.
Minden ajánlattevő köteles az előirányzati összeg 5°/*-át készpénzben 

vagy óvadékképes értékpapírban a folyó évi junius 20-án délután 5 óráig a 
házipénztári hivatalnál letenni s a letéti jegyet ajánlatához mellékelni.

Az ajánlatban számmal és betűvel határozottan kiírandó, hogy ajánlat­
lattevő mennyit hajlandó engedni külön a fentartási munkákból s külön az 
egységárakból ; továbbá határozottan kijelentendő, hogy az ajánlattevő a fen- 
tartandó épületeket, helyi viszonyokat, vállalati feltételeket, költségelőirányzatot 
ismeri s azokat magára kötelezőnek elfogadja.

A kellően felszerelt Írásbeli zárt ajánlatok f. évi junius hó 20-An 
d. u. 5 óráig a polgármesteri hivatalhoz nyújtandók be.

A beérkezett ajánlatok folyó évi junius hó 21-én d. e. 10 órakor a 
városháznagytermében nyilvánosan bontatnak fel.

Elkésve beadott hiányosan kiállított, vagy kétséget támasztható kifejezést 
tartalmazó, továbbá távirati és utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.

A városi tanács fentartja magának a jogot, hogy a beérkezendő ajánla­
tok közt szabadon választhasson, vagy azok mellőzésével a munkák biztosítá­
sára más módon iníézkedhessék.

Minden ajánlattevő ajánlatának a felbontástól számított 60 napi köte­
lezettségben marad.

A vállalati feltételek, költségelőirányzat s egységár kimutatás a városi 
mérnöki hivatalban (Simonffy-utcza 2/c. II. emelet 13. sz.) a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők s olt a kívánt felvilágosítások megadatnak.

Kelt Debreczen, 1899. junius 6-án.

Városi Tanács.

<1



8. DKBRECZEN. 1899. június 14.

I/Jeti iíOnyveh nagy raktára.

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZEN, a föpostával szemben,
-A-ján.lls:o 2:13s::

nyomtatványod etüészitésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnyomással
1000 drb, 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók,
Síjegyzési üártyáü
nagyon olcsón.

Névjegyek
Tánczrendek
Számlák
Jegyzékek
Üzletjegyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Zárszámadások
Évi jelentések

Dombornyomásu galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinczérszámlák, bor és sörezimkék.
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett,

Nyomatott Holimann és Kronovitz könyvnfomdáiában Debreczeu, a löoostaval szemben.


